

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04

на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Федеральное агентство научных организаций, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 06.10.2016 № 5/4

О присуждении Федосеевой Елене Викторовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Когнитивные механизмы дискурсивного конструирования действительности в медиадискурсе (на материале статей о России в современных англоязычных средствах массовой информации)», по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 25.07.2016 г., протокол № 5/2, диссертационным советом Д 999.016.04 на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций, и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Федосеева Елена Викторовна, 1977 года рождения, в 1999 году окончила Иркутский государственный лингвистический университет. Работает старшим преподавателем кафедры русского языка как иностранного и

общегуманитарных дисциплин в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Иркутский национальный исследовательский технический университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре английской филологии Евразийского лингвистического института в г. Иркутске – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Плотникова Светлана Николаевна, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет», кафедра английской филологии, профессор.

Официальные оппоненты:

- 1) Ильинова Елена Юрьевна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», кафедра английской филологии, профессор;
- 2) Хантакова Виктория Михайловна, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Иркутский государственный аграрный университет им. А.А. Ежевского», кафедра иностранных языков, профессор - дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет», г. Владивосток в своем положительном заключении, подписанным Меграбовой Эммой Грайновной, кандидат филологических наук, профессор, кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации, профессор; и Ловцевич Галиной Николаевной, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой лингвистики и межкультурной коммуникации, указала, что «основательность теоретической базы исследования, возможность предложить алгоритм исследования для использования другими авторами, несомненная актуальность работы, высокое качество исполнения, новизна, дальнейшая перспективность свидетельствуют о том, что диссертация Е.В. Федосеевой

является высококвалифицированным исследованием и соответствует критериям, установленным в пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней».

Соискатель имеет 16 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 16 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, 3 (общий объем – 5,7 п.л.).

1. Федосеева Е.В. Изменение структуры нарратива как основа риторически модифицированного дискурса // Вестник Иркутского государственного лингвистического университета. – 2012. – №3. – С. 122-127. – [0,6 печ. л.].
2. Федосеева Е.В. Дискурсивная креативность пишущего в риторически модифицированном массмедиийном дискурсе // Вестник Иркутского государственного технического университета. – 2013. – №1. – С. 288-292. – [0,5 печ. л.].
3. Федосеева Е.В. Типы репрезентации действительности в медиадискурсе (на материале статей о России в британских и американских СМИ) // Вестник Иркутского государственного лингвистического университета. – 2014. – №2. – С. 310-316. – [0,7 печ. л.].

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) Карпухиной Тамары Петровны, доктор филологических наук, доцент ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет», отзыв положительный, без замечаний; 2) Катерминой Вероники Викторовны, доктор филологических наук, профессор ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» отзыв положительный, без замечаний. В отзывах на автореферат не было высказано вопросов.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается опытом их работы и достижениями в сфере исследований соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработан** интегрированный подход к проблеме дискурсивной репрезентации действительности в медиадискурсе с позиций лингвистики дискурса, когнитивной лингвистики, критической лингвистики и неориторики; **предложена** классификация когнитивных механизмов конструирования действительности в медиадискурсе; **доказано** различие факта и медиафакта как дискурсивного представления реальности происходящего и ее

медиаверсии; **введены** уточненные трактовки понятий «медиатизация», «когнитивный механизм дискурсивной репрезентации действительности», «риторическая модификация медиадискурса».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: **доказана** гипотеза о том, что формирующие медиадискурс когнитивные механизмы определяют различия в изображении одной и той же ситуации действительности разными пишущими; **изложены** положения о сущности дискурсивного конструирования действительности в медиадискурсе и о когнитивных механизмах конструирования референтной ситуации и включения в нее пишущего, стереотипизации, мифологизации, риторической модификации медиадискурса; **раскрыты** взаимосвязи выделенных когнитивных механизмов; **изучены** особенности когнитивной обработки референтов и тем, отбора языковых средств и стилистических приемов в целях выражения интенции мнения пишущего в медиадискурсе; **проведена модернизация**.

Значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что: **разработана и внедрена** методика анализа типов дискурсивной репрезентации действительности в медиадискурсе; **определенны** языковые маркеры репрезентаций действительности по типу «отражение» и по типу «конструирование»; **создана** модель конструирования действительности в медиадискурсе, объясняющая когнитивные и языковые способы замены реальных фактов их версиями; **представлен** многоаспектный анализ конструирования действительности в медиадискурсе, позволяющий разграничивать объективное и намеренно сконструированное медийное сообщение.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **для экспериментальных работ; теория** построена на теоретической и методологической базе, включающей в себя работы ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории коммуникации, теории текста и дискурса, теории медиадискурса, когнитивной лингвистики, критической лингвистики, неориторики, медиалингвистики; **идея базируется** на принятом в теоретической литературе понимании дискурса как особого представления действительности, реализуемого в разнообразных дискурсивных практиках; **использованы** достоверные данные, собранные путем сплошной выборки; **установлены** общие

лингвистические принципы конструирования действительности в медиадискурсе; **использованы** адекватные лингвистические методы исследования, соответствующие поставленным целям и задачам.

Личный вклад соискателя состоит в формулировании проблемы и гипотезы исследования; репрезентационном отборе языкового материала, интегрированном подходе к его анализу, объединяющем в себе когнитивный, критический и неориторический аспекты изучения медиадискурса; создании теоретической модели дискурсивного конструирования действительности в медиадискурсе; апробации результатов исследования в публикациях и докладах на научных конференциях.

На заседании 6 октября 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Федосеевой Е.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета



Куликова Людмила Викторовна

Ученый секретарь
диссертационного совета



Веренич Татьяна Константиновна

06 октября 2016 года